



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΤΡΑΠΕΖΩΝ  
Η Γενική Γραμματέας

Α.Π.: 780

Αθήνα 24 Απριλίου 2019

Κύριο  
Ανδρέα Ποττάκη  
Συνήγορο του Πολίτη

Αξιότιμε κύριε Ποττάκη,

**Θέμα: «Ακατάσχετο αναδρομικώς καταβαλλόμενων αποδοχών»**

Λάβαμε, κατόπιν κοινοποιήσεώς σας, γνώση του υπ' αριθ. 247624/4811/2019 εγγράφου σας προς τον Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) κ. Γ. Πιτσιλή ως προς την κατάσχεση μισθών, συντάξεων και εν γένει αποδοχών που καταβάλλονται αναδρομικά σε τραπεζικό λογαριασμό. Αφού γνωστοποιήσαμε την επιστολή στα μέλη μας Τράπεζες, συνθέσαμε τις σχετικές απαντήσεις και έχουμε την τιμή να σας γνωρίσουμε τα ακόλουθα:

Η άποψη των Τραπεζών μελών μας συμπίπτει με τα πορίσματα των γνωμοδοτήσεων του ΝΣΚ (δεν ανάγεται στη δική τους αρμοδιότητα βέβαια το ζήτημα της αποδοχής ή μη αυτών από τον Διοικητή της ΑΑΔΕ).

Ειδικότερα: Οι τράπεζες κατανέμουν το σύνολο των αναδρομικώς κατατεθειμένων ποσών σε μηνιαίες καταβολές, εφαρμόζουν το ισχύον ακατάσχετο στις σχετικές μηνιαίες καταβολές και τυχόν υπερβάλλον αποδίδεται στο Ελληνικό Δημόσιο, εάν αυτό έχει επιβάλλει κατάσχεση. Σε μία τουλάχιστον περίπτωση κατά την οποία το Δημόσιο αμφισβήτησε τα παραπάνω η δικαστική έκβαση της υποθέσεως ήταν ευνοϊκή για την Τράπεζα (Ενδεικτικά αναφέρουμε την υπ' αριθ. 826/2018 απόφαση του Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών).

Ωστόσο, και κατά την παραπάνω εφαρμογή ανακύπτουν πρακτικά ζητήματα. Συγκεκριμένα οι τράπεζες αγνοούν στις περισσότερες περιπτώσεις ότι πρόκειται περί αναδρομικών, καθώς δεν υφίσταται σχετική επισήμανση στην εντολή της κατάθεσής τους. Εάν δε υφίσταται βάσιμη εκτίμηση ότι πρόκειται για αναδρομικά ζητούν έγγραφα από τους καταθέτες πελάτες τους από τα οποία να προκύπτει αφενός ότι πρόκειται για αναδρομικώς καταβαλλόμενες αποδοχές και αφετέρου να διαπιστώνεται το μηνιαίο ύψος αυτών. Ενδεχομένως σε κάποιες περιπτώσεις να μην προσκομίσθηκαν στοιχεία από τον καταθέτη, ικανά να αποδείξουν ότι πρόκειται για αναδρομικώς καταβαλλόμενες αποδοχές, οπότε και η Τράπεζα ήταν υποχρεωμένη να αποδώσει το



## ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΤΡΑΠΕΖΩΝ

### Η Γενική Γραμματέας

επιπλέον αυτό ποσό στο Δημόσιο. Σε καμιά όμως περίπτωση δεν αποτελεί πρακτική των τραπεζών η μη προστασία των αναδρομικώς καταβαλλόμενων μισθών και συντάξεων και δεν υπάρχει άρνηση αναγωγής σε μηνιαίες καταβολές όπως αναφέρετε στο έγγραφό σας.

Σημειώνουμε ότι οι τράπεζες στις περιπτώσεις των κατασχέσεων εις χείρας τους, ενεργούν ως τρίτοι ανάμεσα σε αντιτιθέμενα συμφέροντα και συγκεκριμένα αφενός το συμφέρον του Δημοσίου να εισπράξει το κατασχετό τμήμα, αφετέρου των καταθετών, να εξασφαλίζουν το ακατάσχετο, σε όση έκταση το καθιερώνει ο νόμος. Για να επιτευχθεί αυτή η ισορροπία απασχολείται ιδιαίτερα σημαντικός αριθμός υπαλλήλων και οι Τράπεζες έχουν προβεί σε δαπανηρές υποδομές.

Η αποδοχή των γνωμοδοτήσεων του ΝΣΚ από τον Διοικητή της ΑΑΔΕ, οπωσδήποτε θα δημιουργούσε ασφάλεια δικαίου. Εξίσου σημαντικό όμως είναι να προκύπτει από την εντολή κατάθεσης των αναδρομικών (από τους εργοδότες, ή γενικά τους φορείς του Δημοσίου) ότι πρόκειται για αναδρομικά, και να εξειδικεύεται η χρονική περίοδος στην οποία αφορά η αναδρομική καταβολή.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε άλλη διευκρίνιση,

Με εκτίμηση

Χαρούλα Απαλαγάκη

Κοινοποίηση:

κ. Γεώργιο Πιτσιλή

Διοικητή της

Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων